重庆市奉节县:

"四访工作法" 蹚出脱贫新路径

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 颜 安



■脐橙专家在

奉节县田间指导农

户修剪果树。

王传贵摄

▼巡访医师为 村民检查血糖。

陈德光摄

近日,重庆市奉节县幼儿园的余付春、黄亮两位老师提着新买的儿童读物和画册,来到了建卡立档贫困家庭学生郝燕(化名)家里。两位老师耐心地陪孩子讲故事、玩游戏、做手工,和家长拉家常、讲政策、话教育。这样的走访,已成为奉节县公职人员假节日的新常态。

奉节县地处三峡库区和 秦巴山区国家集中连片特困 地区,是国家扶贫开发的重点 县,贫困发生率一度高达 13.5%,脱贫任务十分艰巨。 近年来,奉节县探索出干部走 访、教师家访、医生巡访、农技 随访"四访"工作法,统筹党 委、政府、学校、医院以及各类 涉农专家等资源,约2万名工 作人员下沉基层,直击群众最 迫切、最现实的民生问题,靶 向施策、精准"绣花",回应群 众期待。截至目前,该县135 个贫困村全部出列,贫困发生 率降至0.99%,成功甩掉戴了 33年的穷帽子。

沉下去.用脚步丈量大协民生

奉节县委书记杨树海及奉 节不少干部在走访中感到,脱 贫攻坚以来,农村基础设施 的改善可感可见,但干部工 作方法和作风还存在薄弱环 节。在帮扶过程中,对物质 帮扶抓得多、抓得紧,对扶志 措施抓得少、抓得松,导致仍有 部分贫困乡村的群众"靠着墙 根晒太阳、等着别人送小康"。

"这些问题的出现,关键在于干部和群众走动少了、交流少了、相互了解少了,干群没有打成一片,没有建立起'骨肉相连'的信任感。"杨树海表示。

经过反复调研和深入思考,并结合奉节地广人稀的实际,奉节提出了干部走访、教师家访、医生巡访和农技随访"四访"工作法,引导群众脱贫



致富。

干部走访中,变"无事不出门、进门谈公事"为"有事去帮忙、无事拉家常"。干部通过"到户看院子、抬眼看房子、伸手拧管子、进门开柜子、走近问身子、坐下问孩子"等方式,摸清每户家庭成员、收入水平、健康状况、教育情况、住房保障等家底。

教师家访中,针对贫困家 庭学生辍学、特殊青少年失学、 需要心理关怀对象较多等特 点,积极探索创新教师家访等 家校共育机制。教师上门宣 传党的教育扶贫政策,向家长 讲解读书的重要性,为因残失 学学生"送教",给留守学生 "送爱",多管齐下阻断贫困代 际传递。

医生巡访中,建立签约医 生定期问诊、乡镇医生集中义 诊、县乡村三级医生联动巡访 等制度,有效解决贫困群众看 病难、看病贵等问题。

农技随访中,邀请农业专家下乡指导,选派科技特派员进村主抓,配置农技员到户推动,遴选"土专家"田间地头示范。

3年多来,8052名对接干部坚持每月入户开一次家庭会、干一天农家活、住一晚农家屋、做一件贴心事,对24.72万户群众循环反复走访;8634名教师与13.3万名学生"结对子",稳定实现"零辍学"目标;

3146名巡访医师对接8415户 因病致贫家庭,每月送医送药 上门;2212名"土专家"在田间 地头面对面讲解、手把手示范。

一年前,奉节县审计局干部朱星光就任该县太和土家族乡高桥村扶贫工作队长,作为一名扶贫"新人",如何拉近与村民之间的距离成了能否顺利开展扶贫工作的前提。

"真扶贫就要投入真感情。我们必须走进村民家里,走进田间地头,主动融入村民的生活。"朱星光坚定地说,也踏实地去做。看到村民们正在耕种,他就上去帮忙挖挖土;看到村民挑肥料,他就上去搭把手;看到村民在赶路,他就开车送一程;看到村民有困难,他就了解情况帮助解决……

从初次的陌生,到现在的 真心欢迎;从开始的欲言又止, 到如今的敞开心扉,朱星光从 "新面孔"变成了"老熟人"。

帮起来,勤走访解决群众所盼

走访多了,村民们的所思、 所想、所忧都记录在了干部们 的小本本上,能够立即解决的, 马上给予答复;不能立即解决 的,备案在册,另想办法。

"要不是干部们帮我家出主意,家里肯定过得不如现在。"奉节县五马镇弘扬村贫困户魏泽兵深有感触地告诉记者。

魏泽兵因病致残,一度丧

失生活信心。关键时刻,帮扶干部走进了他的家门。在帮扶单位的协助下,去年,魏泽兵用扶贫小额信贷3万元买了8口猪和2头牛。年底,两头牛就为他带来了1万余元收益。他还参加了县里组织的技能培训,学习摩托车修理,并成功考取4级电工职业资格证书,家里的日子红火起来。

家访是联系学校和家庭的 一座桥梁,根据教师家访的工 作要求,老师们放弃假期和休 息时间,有目的、有计划、有重 点地开展教师家访,不落下一 家一户。

"我第一次上门时,看见 娟娟(化名)蜷缩在火炉旁,浑 身发抖,满眼恐惧。"奉节县龙 桥小学校长谭志祥回忆道 ——很显然,这是一个被生活 折磨的孩子。

现年12岁的娟娟两岁时生了一场大病,因为家里穷没钱治疗,便落下了肢体、语言的双重残疾。在谭志祥多方联系下,娟娟终于在重庆儿童医院成功进行了筋脉矫正手术,并开始了术后康复训练。如今的娟娟已经能拄着拐杖行走,发出最简单的声音,偶尔还能喊出一声"老师好"。

看病难、看病贵一直是贫困群众牵肠挂肚的问题。奉节县统筹全县医疗资源,通过建立医生巡访等制度,让医生走到院坝去、把健康送到家门口,让群众小病少跑路、大病少花钱,缓解贫困群众看病难看病贵。

"我上次给您带的降压药 在按时吃吗?备下的粮食吃完 了吗?"目前,奉节县青龙镇中 心卫生院院长张建华又一次来 到了祝柏村村民罗启宽家里, 一边询问一边拿出血压计、血 糖仪等设备为老人测量血压血 糖、听心率。听到张建华一连 串的提问,老人连忙回答说: "还有,都还有!现在的政策真 是好呀!让我这个老头子不仅 有了家庭医生,还多了一位嘘 寒问暖的亲人啊!"

产业是长效脱贫的根 基。2017年以前,由于缺乏技 术指导,朱衣镇砚瓦村贫困群 众田邦奎的果树挂果量低且 个头小,售价较低,常年亏 损。奉节开展农技随访以来, 技术人员对他进行专业指导, 讲解果树修枝、生物防控病虫 害等知识。掌握了专业种植 技术后,田邦奎的脐橙挂果量 增加了一倍、平均鲜果重量增 加了一倍。现在,田邦奎已经 成为朱衣镇砚瓦村脐橙种植 的"土专家",时常帮助乡亲们 进行果树修枝施肥、防虫抗旱 工作。

暖民心,好作风换来百姓口碑

在"四访"过程中,涌现 出了许许多多的先进典型,他 们用自己的真心换取百姓的 真情,用好作风换来群众的好 口碑。

曾在康乐镇朝阳村任第一 书记兼驻村工作队队长的邢平 就是其中一位。驻村的几年里, 朝阳村老百姓对邢平最深的印 象便是他与"六个娃"结下"四段 情"的故事。其中一段是娘舅情 -朝阳村一组贫困户陈树 宏,妻子去世多年,家徒四壁,邢 平主动申请成为其帮扶人,常给 他买生活用品。可天有不测风 云,2017年1月29日,陈树宏撒 手人寰,丢下14岁儿子陈松(化 名)和不满11岁的女儿陈悦(化 名)。邢平费尽心思找到兄妹俩 在本村的一个亲戚,请求其帮忙 照顾这两个孩子的生活,并承诺 负责每月生活费。打那之后,邢 平经常去家里和学校看望兄妹 俩,带他们进城买衣服、看电影, 教他们为人处世的道理,久而久 之,兄妹俩亲热地称呼邢平为 "平舅"。

人是铁,饭是钢。扶贫干部在走访过程中,吃饭是常常遇到的问题,不接受群众的盛情吧,感觉有些见外;接受吧,又实在麻烦人家。于是,一幕幕"追与逃"的情景剧就时常发生。

曾在平安乡文昌村驻村的 干部唐可人,就常常遭遇这样 的"尴尬"。一次,工作队要走 访几户贫困户,但刚走完第一 户,唐可人就被贫困户潘长翠 拦住了:"唐书记,无论如何,这 回你们要在我屋头吃顿饭!"

驻村以来,唐可人带领工作队把断头路变成了畅通路, "三大坨"变成了"生态菜",群众们看在眼里,记在心里,为 表达谢意,他们总想邀请工作 队来参加"饭局"。潘长翠就 是其中之一,多次到村办公室 请、打电话请,都被唐可人婉言 谢绝。

广大干部靠双脚丈量土 地,用真心赢得民心,密切了干 群血肉联系,服务引导群众激 发内生动力,巩固了党的执政 基础。

杨树海说,下一步,奉节 县将继续深化"四访"工作,推 行驻村帮扶"六个环节",做到 重点对象"七问七跟",坚持遍 访群众"八个到位"。同时,在 "四访"全覆盖的基础上,将进 一步深化群众代表评议、村民 自治组织商议、村两委会议、 监督委员会审议"四议"全规 范,让群众享有更多知情权、 参与权、决策权、监督权,不断 推进基层治理体系和治理能 力现代化。